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DELO
Glasilo Komunistične stranke Italije

P o imperialistični vojni je bilo prvih sto 
milijonov ljudi pridobljenih za prvo boljševi- 
ško revolucijo. 

Bodoči revolucionarji bodo strgali vojni 
in imperialističnemu svetu vse človeštvo.

Slava ruskemu revolucionarnemu proletariatu, slava njegovemu nesmrtnemu, odločnemu voditelju Leninu!
Pred sedmimi leti so ruski delavci in kmetje, korakajoč smelo po poti ki mu so jo kazali njegovi prvoboritelji, razsvetljeni po naukih Karla 
Marca, strli kruto pošast kapitalizma, vzdignili so stavbo svobode in enakosti. —  Obhajajmo sedmo obletnico velikega dne. Obhajati pa jo 
moremo edinole s požrtvovalnim in vstrajnim delom. Razsvetljeni z nauki nesmrtnega Lenina gradimo stavbo komunistične družbe.
Za osvoboditev delavcev in kmetov, za človeško dostojanstvo tistih, ki so ustvaritelji vseh dobrin, za  komunizem naprej, v borbo!

Sedma obletnica
Letos praznujemo sedmo obletnico 

ruske proletarske revolucije in sov
jetske vlade. Zmaga ruske oktoberske 
revolucije in ustanovitev sovjetske 
vlade je bil in ostane mednarodnega 
pomena. Zato spomin na ta velevažen 
mednaroden dogodek praznuje prole- 
tarijat. ves, proletariat celega sveta, ki 
vidi v tej zmagoviti revoluciji začetek 
svoje popolne osvoboditve izpod kapi
talističnega jarma.

Od vsega začetka je bila misel sploš
na, da bo dogodek ruske revolucije bolj 
kratkega značaja. Tudi je bilo vse pol
no velepolitikarjev in učenih ljudi, ki 
so prerokovali skorajšnji pogin prve
ga velikega proletarskega poskusa. 
Motili so se. Oborožene armade štiri
najstih držav so se morale umakniti 
pred železno voljo ruskega proletaria
ta, ki v družbi s svojim sotrpinom 
kmetom je razbil tudi obroč gospo
darskega bloka, ki je bil zgrajen oko- 
lu njegove države; je .premagal pun
tarska gibanja reakcionarjev, socialnih 
revolucionarjev in menševikov in je 
izšel zmagovit iz boja s prirodnimi 
silami, ki so mu v dveh letih vzele 
večino pridelkov., Proletariat, ki je vse 
to zmogel sme upravičeno gledati v 
bodočnost z očmi polne nade.

Vpliv ruske sovjetske republike je 
vedno večji. Od časa ko je bila usta
novljena do danes se je število držav, 
ki so združene z federacijo sovjetskih 
socialističnih republik, povečalo. Ka
pitalistične države, ki so ruskemu pro
letariatu napovedale od vsega začetka 
najskrajnejši boj, so bile prisiljene 
sovjetsko federacijo priznati in skle
niti z njo gospodarske pogodbe. Celo 
Angleška in celo Francoska, ki sta du
ševno vodila in denarno podpirala boj 
proti ruskemu proletariatu, sta bili pri
siljeni se ukloniti novi sili, ki je dobi
la prvo obliko svojega izraza v sovjet
ski vladi, t. j. v vladi dclavcev in 
kmetov.

Mnogi so pričakovali, da smrt nje
ga, ki je bil duševni voditelj revolu
cije, da sm rt Lenina bo povzročila po
lom njegove zgradbe. Leninovo smrt 
smo pač vsi globoko občutili in ves 
proletariat sluti, da ni mogoče z lahka 
napolniti prostor, ki je ostal iprazen 
vsled Leninove smrti. Toda pričakova
nja o polomu ruske proletarske zgrad
be se niso uresničile. Ker jo trdna, 
ker temelji na zdravi podlagi, ker so 
sile, ki včasih tajno žive v vrstah 
proletariata, neizčrpne. Ruski proleta
riat je počastil Leninovo smrt s tem, 
da je povečal za 200.000 število članov 
Komunistične stranke. Danes se sme 
opravičeno veseliti, ko vidi kako se 
vrste njegovih sovražnikov redčijo in 
kako polagoma a gotovo trohni stavba 
kapitalističnega režima, ki ji je zadal 
prvi močan udarec on, ruski prole
tariat.

Ruska revolucija je povzročila, je 
ustvarila reči, ki so velepomembne za 
ves proletariat, za kmete in za vse tla
čene narode. Ruska proletarska država 
je edina država na svetu, ki resno stre
mi po tem, da ohrani človeštvu mir. 
Druge države govore le o miru dočim 
se pa tajno na vojno pripravljajo in 
jo s svojo imperialistično politiko pov
zročajo. Smešno in ob enem zločinsko 
je, oko imperialistična država govori 
o miru. In je tudi neresno, da govore 
o m iru države, ki so prisiljene iskati 
izven sebe tržišča na kojih bodo pro
dajale svoje industrielne in kmetske 
pridelke. Taka tržišča si morajo na
vadno državo izvojevati s krvjo svojih 
najboljših sinov. Kapitalistični impe
rializem pleni še vedno na Kitajskem, 
v osrednji Aziji in Afriki ter tlači 
vzhodne narode. Sovjetska republika 
pa nudi dotičnim narodom roko v po
moč. Ona to lahko stori, ker nima no
bene potrebo niti, da bi tlačila tuje 
narode. In ti narodi segajo po tej roki, 
ker so spoznali, da je prijateljska, ker 
je ;proletarska. .

Kapitalizem pa se ne zadovolji le 
s tom, da tlači in pleni narode v Azi
ji in Afriki; on čuti potrebo tudi, da 
tlači doma svoje narodne manjšine. 
Skoro v vseh evropskih kapitalističnih 
državah imamo poleg narodnih večin 
tudi narodne manšine. In povsod so 
te m anjšine tlačene. Povsod se jim od
rekajo šole in se jim prepoveduje ob
čevanje v svojem jeziku. Dolga deset
letja rešujejo naši kapitalisti in smeš
ni nacionalci narodno vprašanje in 
niso prišli niti za korak bliže rešitvi 
nego so bili prod 50 leti. Pot let so se

narodi med seboj klali in so verjeli, 
da se tepejo radi narodnih in narod
nostnih pravic. Narodnega vprašanja 
niso rešili.

Ruski proletariat je v okviru sovjet
ske federativne republike rešil stvar 
kar čez noč in enostavno ne da bi 
vprašal za svet učene reševalce na
rodnih vprašanj. Ruski proletariat je 
dal vsem svojim narodom pravico do 
samoodločbe, pravico do svojih šol, 
pravico da smejo rabiti svoj jezik pov
sod kjer hočejo in kjer je to mogoče. 
In stvar je biia rešena. On je dal s 
tem malim tlačenim narodom zgled 
iz katerega je razvidno jasno, da vsa 
narodna vprašanja bodo kar čez noč 
rešena sama ipo sebi v tistem trenotku 
ko dobi politične vajeti proletariat v 
roke.

Pred revolucijo so na ruskem tudi 
študirali, kako bi rešili kmetsko vpra
šanje, ki je baje bilo zelo pereče. Ko 
je proletariat zmagal, je bilo tudi to 
vprašanje kaj kmalu rešeno. Zemljo, 
ki je bila prej last veleposestnikov, 
princov in grofov, so boljševiki razde
lili med kmete. Dali so jo njim, ki so 
sposobni in imajo voljo zemljo obdelo
vati. Ali je kaj čudnega, da so potem 
kmetje branili pridobitve ruske revo
lucije pred uipadi Denikinovih in 
Wrangelovih čet, ki so hotele kmetom 
zemljo zopet odnesti?

Je še vse polno drugih vprašanj, ki 
jih je ruska revolucija rešila baš za
to, ker je proletarska. Kdor ve kako 
enostavno so bila vsa ta vprašanja re
šena. ne more, da se nebi smejal našim 
intelektualcem, ki si razbivajo glave

pri reševanju najmalenkostnejših 
vprašanj, ki pišejo debele učene knji
ge in dolgovezne članke in ne pridejo, 
pri najboljši volji, do spoznanja, da ni 
mogoče teh vprašanj rešiti v kapitali
stični družbi. Za nas je temeljno nače
lo, da ni mogoče v kapitalističnem re
žimu rešiti takih vprašanj, ki so na
stala kot posledica kapitalističnega re
žima.

Eno izmed takih vprašanj, poleg na
rodnega, kmetskega 'in drugih, je tudi 
vprašanje ženske enakosti na politič
nem in socialnem polju. Naše dame 
in madame, ki se bavijo s ženskim 
vprašanjem na ta način, da direktno 
ali indirektno pomagajo protiiproletar- 
skim strankam s tem, da stare pred
sodke vtepajo v možgane m ladih lju
di, bi se na ruskem marsikaj naučile. 
Ruski delavec je vedel, da je vse be
sedičenje o politični in socialni enako
sti ženske le prazna fraza, ako se žen
ski ne zagotovi prej tudi svobodno go
spodarsko eksistenco. Na ruskem  je 
proletariat vzel ženskam sramotni pe
čat politične in socialne nesposobnosti 
ter postavil žensko z možem na eno in 
isto gosipodarsko, politično in socialno 
podlago. Na ruskem t. j. v sovjetski 
republiki ni danes med žensko in 
moškim nobene politične in socialne 
razlike. To dejstvo je visoko dvignilo 
duševni nivo ruske žene, ki postaja 
prava prijateljica in sotrudnica ruske
ga revolucionarnega proletarskega sno
vanja.

Iz tega kratkega pregleda, sledi ja
sno, da se je izvršila pred sedmimi 
leti na ozemlju bivše carske države 
zares revolucionarna sprememba. P ri
dobitve te svoje revolucije je ruski 
proletariat pripravljen braniti z vsemi 
silami. Ni čudo: On ima po zakonu

zagotovljen 8 urni delavni čas; zago
tovljeno ima socialno skrbstvo in so
cialno zakonodajo. Sodnija je v rokah 
proletariata, ki pazi, da ne gredo zgub
ljene revolucionarne pridobitve. Pouk, 
šola, tisk, gledališča in druge potrebne 
reči, ki so bile pred revolucijo last in 
monopol kapitalizma, veleposestnikov 
in aristokracije, so danes v rokah dr
žave. Prej so one reči služile v pone- 
umnjevanje ljudstva, danes tvorijo 
sredstva ljudske izobrazbe in proletar
skega snovanja, ki nim a nobenega 
namena se ustaviti pri sedanjih prido
bitvah, marveč ima namen korakati 
naprej do popolne zmage.

Da se to zgodi, je odvisno od prole
tariata celega sveta. Temu proletariatu 
je naloženo da brani svojo prvo repu
bliko, ki, če tudi tvori šestino sveta in 
živi na njej 150 miljonov prebivalcev, 
je še vedno le prvi temeljni kamen ve
like komunistične zgradbe. Vesoljni 
zavedni proletariat, ki je bil v pomoč 
ruskim tovarišem v trenotku, ko je 
suša uničila večino ruskega priclelka; 
ki mu je bil v moralno podporo, ko so 
armade 14 držav korakale, da bi uda
rile in upepelile prvo proletarsko vla
do; ki je s svojimi silami pomagal, da 
so kapitalistične države ruske sovjete 
priznale, ta proletariat, kateremu se 
tudi mi prištevamo, naj le v duhu in 
po svojih močeh praznuje obletnico 
na veseli trenotek, ko je revolucija 
razbila verige v koje je bil ves ruski 
narod uklenjen. Naj bo pa njegova 
prva skrb ta, da postane vreden tega 
praznovanja, da zgradi v spomin veli
kega dne najlepšo  in najprimernejšo 
stavbo, da v družbi z ruskimi pijonir- 
ji zgradi federacijo svetovnih sovjet
skih socialističnih republik t. j. ko
munizem.

Ka] na] storijo razredno zavedni
delavci in kmetje 

ob obletnici ruske revolucije
Izvrževalni odbor Komunistične stran

ke Italije Je sklenil, naj se v teh dneh, 
ko obhaja svetovni proletariat obletni* 
oo ruske revolucije, posvetijo vse sile 
delovanju v prospeh komunističnega 
tiska. Ni potreba, da se posobe nagla- 
samo, kake važnosti Je tisk. da Je on 
najuspešnejše orožje, potom katerega 
je mogoče vzdržati vsak politično socia
len boj proti vsakemu sovražniku. 
Buržuazlja je radi tega, ker Je uvidela 
važnost tiska, ukrenila vse mogoče, da 
vzdržuje svoj tisk, to je aparat, ki slu
ži za mračenje, za paraliziranje najšir
ših plasti nižjih slojev. Meščanski tisk 
raznaša tendenciozne in lažnjive vesti, 
meščanski tisk skuša vzdržati v mno
žicah vse to, kar Je bilo vcepljeno prej
šnjim generacijam tekom stoletji. On 
hoče, da bi ljudje tavali v temi, v starih 
in škodljivih zablodah, da bi verovali v 
nedotakljivost meščanske države, v ne
minljivost meščanskega družabnega 
reda. Meščanski tisk se postavlja, v ča
sih velikih ljudskih gibanj na stran iz
koriščevalcev. s tem, da hoče premotiti 
množice s prigovarjanjem, da taka giba
nja, stremeča za gospodarsko osvobodit
vijo. Škodujejo «narodu», veri itd.

Res Je, da so se delavske množice, z 
vsemi izkušnjami, ki Jih je prinesla sve
tovna vojna, kakor tudi njeno posledice, 
znatno streznile. Izkoriščani ne verujejo 
tako zlahka hlapcem meščanstva. Ven- 
pa nas čaka na tem polju se ogromno 
delo, ker sc mora v teh množicah sele 
izkristalizirati prava razredna zavest, 
zato da bodo v stanu jasno pojmovati 
vzroke in cilje vsakovrstnega izkorišča
nja, tlačenja in obremenjevanja, da bo
do v stanu razumevati, kako da igra 
Poglavitno vlogo, pri vsaki vrsti izkori
ščanja, tlačenja in obremenjevanja RAZ
REDNI m o m e n t .

Vse to mora veljati v tem večji meri 
M posebno za delovne in kmečke sloje 
v slovenskem delu Julijske krajine, v 
kolikor postaja tu tlačenje in izkorišča
nje izrazitejše ln ker daja lahko poseb
no ena forma tlačenja (v Jezikovnem 
pogledu) povod k krivemu tolmačenju 
vzrokov in ciljev tega tlačenja, to je k 
takemu krivemu tolmačenju ki vodi k 
zablodi, da se delovni sloji tlačijo v je- 
zikovnem pogledu samo radi nekega 
abstraktnega «nazodnega sovraštva«, ta
kega, ki nima svojega izvora in eilja. 
Medtem, ko Je treba množicam dokaza
ti, da j« TUDI to tlačenje GOSPODAR- 
SKO-POUTIONEOA, RAZREDNEGA IZ- 
VORA.

V tem pogleda bomo mnogo storili,

ako bomo razširjevali in krepili nas raz
redni tisk.

V teh dneh, ko obhaja ruski proleta
riat obletnico tistega dne, ko se je po
tom revolucionarne borbe osvobodil od 
vseh tlačiteljev, a Jo obhaja tudi ostali 
svetovni proletariat, v veri, da bo, kora
kajoč po ravno isti poti kakor ruski 
bratje, strmoglavil svoje buržuazije, 
praznujmo jo tudi mi, z vstrajnim delom 
za nai tisk, za razredno glasilo «DELO», 
bojni prapor slovenskega proletariata.

leze za agitacijo in propagando
Oktoberska revolucija je udejstvila 

stremljenja revolucionarnega delav
stva celega sveta: vpostavila je dikta
turo proletariata v deželi starega ru
skega carstva, koja razsežnost meri 
eno sedmino zemeljske površine. P ri
dobitve te revolucije so nedotakljive.

a) Združen z revnimi kmeti je ru 
ski delavski razred, strmoglavil vlast 
veleposestnikov, kapitalistov in njiho
vih hlapcev: menjševikov in socialre- 
volucionarjev.

Revolucija je uničila ustroj bur- 
žuazne države.

Na mesto lažnjive buržuazne «de- 
mokracije», pod katero se skriva dik
tatura kapitala (kerenskizem) je revo
lucija postavila vlast na resnično de
mokracijo, to je na demokracijo Sovje
tov, sestavljenih iz zastopnikov delav
cev, kmetov in rdečih vojakov, ki jih 
vsakoletno volijo množice. Potom 
Sovjetov je na sto in sto tisočev de
lavcev in kmetov pritegnjenih k sou- 
deleževanju pri upravi te velike dežele.

Oktoberska revolucija je odpravila 
legalno (zakonsko) manjvrednost žensk 
ter jih pozvala k delu v sindikatih in 
v Sovjetih in to s popolnoma enakimi 
pravicam i kakor moški.

b) Sovjetska republika koraka z na
glimi koraki nasproti socializmu. Ona 
je razlastila razlaščevalce. Tovarne, 
delavnice, rudniki, gozdovi, prometna 
sredstva, banke, zemlja, vse je bilo 
proglašeno kot last delavcev in bilo 
prepuščeno upravi Sovjetov.

Z namenom, da se utrdi revolucio
narna zveza s kmeti, je delavski razred 
dal zemljo tistim ki jo obdelujejo.

Ker prevladuje malo kmečko gospo
darstvo, in ker je nemogoče za državo, 
da bi koj od pričetka združila pod 
svojo upravo gospodarstvo cele dežele, 
je sovjetska vladavina pripustila za
sebno trgovino, je dala za gotove indu
strije koncesije kapitalistom in zaseb
nim podjetjam, zato da se pospeši na
raščanje produktivnih sil v deželi.

Proletarska diktatura pa je ohranila 
v svojih rokah fo knr prevladuje v in

dustriji: banke prometna sredstva in 
monopol inozemske trgovine.

Sovjetska vlada osredotočuje svoje 
sile k razvoju industrije in podržavlje
ne trgovine. Ona gradi, pod vodstvom 
proletariata, zadružno gibanje z na
menom, da pripravi tako skupno vod
stvo n&d vse gospodarstvo, da pripravi 
vso organizacijo na socialistični pod
lagi.

c) Revolucija je odpravila nacional
ni jarem. Ona je pomagala narodom, 
ki jih je še včeraj tlačil carizem, da 
ustanovijo svoje nacionalne sovjetske 
republike. In te republike je združila 
v mogočno zvezo Sovjetskih sociali
stičnih republik.

Narodi mohamedanskih, jutrovih 
dežel, kojih bratje so izkoriščani in za
tirani s strani demokratičnih in paci
fističnih vlad Angleške, Francije in 
fašistovske Italije, so postali enako- 
veljavni člani v tej Zvezi. Republika 
Sovjetov je pomagala vsem kolonial
nim in polukolonialnim narodom, 
(Turčija, Kitajska, Afganistan, Perzi
ja) in je postala na ta način velika 
pomoč revolucionarnemu gibanju 
istočnih narodov proti svetovnemu 
imperializmu.

d) Osemurni delovni čas, socialna za
varovanja in kar predvideva zakon o 
delu, vse to je nedotakljivo.

e) Proletariat upravlja pravosodstvo 
in skrbi za ohranitev revolucionarnih 
pridobitev ter postopa neprizaneslji
vo proti tistim ki se zagrešijo proti 
vladavini in pravicam delavskega raz
reda.

f) Javno šolstvo in tisk, ki so bili 
'pred vojno monopol kapitalistov in 
veleposestnikov ter so služili za otem- 
njevanje zavesti delavcev je oktober
ska revolucija postavila pod vodstvo 
zmagovitega delavskega razreda, ki 
jih je spremenil v orodje komunistič
ne vzgoje.

g) Rdeča arm ada se krepi in se 
vedno tesneje druži z delavci.

V spomin nagim mučenikom
ODKRITJE SPOMENIKA ALIJI ALI- 

JAGIČU. — Na iniciativo zagrebške 
sekcije Zveze delavske omladine Jugo
slavije, je bil postavljen spomenik Aliji 
Alijagicu, ki je bil radi atentata na mi
nistra Draškoviča obesen dne 8. III. 
1922.

Odkritje se jo vršilo v nedeljo dne 26. 
oktobra. Kljub dieževnemu .vremenu, se 
je zbralo na pokopališču več stotin de
lavcev in delavk. Po govoru sodr. Ma
riča je množica pela žalostinke in na to 
Internacionalo ter s tem izkazala, da 
hoče vstrajati v borbi zai udejstvitev 
proletarskih idealov, za osvoboditev de
lovnega ljudstva iz mest in dežele.

Hipimnu m\\
To pismo je napisal Lenin dne 

8.-21. oktobra 1917., to je nekaj 
dni pred oktobersko revolucijo, 
v tistem času ko je našel zavetje 
pi~i enem delavcu-sodrugu in je 
na skrivaj vodil akcijo boljše- 
viške stranke.

Pišem te vrstice dne 8. oktobra in 
nimam velikega upanja, da bi se naha
jale v rokah petrogradskih sodrugov 
že dne devetega. Mogoče je, da bodo 
dosle prekasno za kongres Sovjetov se
vernih pokrajin, ki je določen za dan 
10. oktobra. Zato se bom potrudil dati 
moje nasvete kot človek, nahajajoči se 
dales proč od dogodkov, v upanju da 
morebitna akcija delavcev in vojakov 
Petrograda in okolice, ki mora v krat
kem nastopiti, se ni ge započela.

Vsa oblast mora preiti v roke Sovje
tov; to je jasno. Ravno tako je za vsa
kega boljševika neoporekljivo, da si 
mora proletarska revolucionarna vlast 
(ali boljševiska, kar je eno in isto), za
gotoviti najbolj goreče simpatije in 
brezpogojno podporo vseh delavcev in 
vseh izkoriščanih celega sveta, posebno 
pa v vojujočih se deželah, predvsem s 
strani ruskega kmečkega razreda. Te 
resnice so že tako znane in že davno 
dokazane, da bi bilo potreba še posebe 
na tem nastojati.

Mesto tega pa je treba nastojati na 
eni točki, o važnosti koje si hi vsak 
sodrug popolnoma svest. In to je, da 
zahteva zavojevanje vlasti g strani Sov
jetov naravno oboroženi upor. To bi mo
ralo biti takoj razvidno. Kljub temu pa 
si niso še mnogi napravili o tem jasnej
šega pojma. Odreči se v tem trenotku 
oboroženi ustaji, bi pomenilo ravno to
liko kakor odreči se glavni paroli bolj
ševizma (vsa oblast Sovjetom), bi pome
nilo odreži se revolucionarnemu inter- 
nacionalizmu proletariata.

Oborožena ustaja pa je posebna obli
ka političnega boja. Ona je podvržena 
posebnim pravilam, katera je potrebno 
globoko proučevati. To misel je izrazil 
Karl Marx s posebno natančnostjo ka
dar je napisal : «Oborožena ustaja, rav
no tako kakor vojna, Je ena umetnost*. 
Poglavitna pravila, ki jih Je dal Karl 
M an o tej umetnosti, so naslednja:

1. Ne Igrati se nikdar z ustajo in te
daj, kadar je započeta, se mora biti do
bro prepričani, da se ima tudi namen 
jo voditi do konca;

2. zbirati primemo in v odločilnem 
trenotku sile, ki presegajo one sovraž
nika, kajti v nasprotnem slučaju bo ta, 
ker je bolje pripravljen in organiziran, 
unieil ustaše;

3. ustaja mora biti, kadar je započeta, 
na vsak način ofenziva; «dlfenziva Je 
smrt ustaje»;

4. potruditi se Je treba napasti sovraž
nika nenadoma, okoriščajoč se trenotka, 
ko so njegove čete raztresene;

5. doseči vsaki dan uspehe, četudi 
malo pomembne (reklo bi se tudi lah
ko vsako uro, ako se gre za eno samo 
mesto) in ohraniti za vsako ceno moral
no premoč«;

Marx je posnel nauke vseh revolucij, 
o oborožani ustaji, z besedami največje
ga mojstra revolucionarne taktike ki 
ga pozna zgodovina: Dantona: »Smelost, 
ln se smelost, vedno smelosti*

Če primenimo te nauke k ruski revo
luciji, oktobra leta 1917., pomenjajo oni: 
«Takojsnja in istočasna ofenziva na Pe
trograd, od zunaj in od znotraj; ofenzi
va v delavskih okrajih v Finlandiji; v 
Revalu in v Kronstatu; ofenziva vse 
flote; osredotočenje sil ki presegajo 
15.000 do 20.000 mož; osredotočenje na
ših «civilnih strajn (častniških aspiran
tov) in vseh naših kasaških edinic.

«Združiti nase tri poglavitne gile: mor
narica, delavci in vojaške edinice, da 
se najpoprej okupira in potem ohrani: 
a) telefon, telegraf, železniške postaje 
in mostove.

Izbrati najodločnejse elemente v niu 
skakovalnih oddelkih delavske omladi
ne in mornarjev, zato da se stvorijo 
mala krdela, ki bodo imela nalogo zase
sti najvažnejša mesta in udeležiti se 
vseh odločilnih dejanj. Kot n. pr.: obko
liti Petrograd in pretrgati zvezo z dru
gimi mesti ter polastiti se ga s kombi
niranim napadom mornariice, delavcev 
in vojaških čet; za izvesti to nalogo je 
potrebna umetnost in velik pogum.

»(Ustanoviti oddelke sestavljene iz naj
boljših delavcev, ki bodo oboroženi s 
puškami iri bombami ter bodo korakali 
na sovražnikova središča,, katera jih 
bodo obkolili (šole čast niških aspiran
tov, telegraf, telefon itd.)*. Bojne geslo

teh oddelkov naj bo: raje poginiti do 
zadnjega kakor preiti k sovražniku.

Upamo, da bodo voditelji ustaje, ako 
je ta že določena, znali primeniti veli
ke nauke Dantona in Marxa.

Zmaga ruske revolucije, ravno tako 
kakor zmaga svetovne revolucije, je od
visna od dveh ali treh dni borbe. Lenin.

Kako jo mislil Leiin o ionski
Zavojevanje oblasti, strmoglavljenje 

buržuazije, vspostavitev proletarske 
diktature, to so prvi koraki za uresni
čenje komunistične revolucije, prvi 
koraki k  ustvarjenju komunistične 
družbe, koje globoka etična vsebina 
se je tako jasno zrcalila v naukih Le
nina, ki je tako jasno videl v bodoč
nost, videl je pred seboj družbo bo
dočnosti.

Lenin, ki je prvikrat vodil proleta
riat k  zavojevanju oblasti, v eni deže
li ki šteje stopetdesot milijonov prebi
valcev, je tudi pazno zasledoval, na 
nebu revolucije, vsako znamenje ki 
je oznanjevalo prihod nove družbe.

Leninizem je svetovno pojmovanje 
življenja. Ta pojem ima svoje izhodi
šče, se pričenja s strmoglavljenjem 
buržuazne družbe in se nadaljuje za 
bojem proti vsemu temu, kar je bilo 
zgrajeno, kar je bilo skrojeno v teku 
tisočletji potom sovraštva in su
ženjstva.

«Jasno je — pravi Lenin v nekem 
primeru — da ne zadostuje, za uresni
čenje popolne odprave razredov, str
moglaviti samo oblast izkoriščevalcev, 
lastnikov zemlje, kapitalistov, temveč 
je treba tudi odpraviti vsako nasprot- 
stvo med mestom in deželo, vsako raz
liko med ljudmi ki delajo z rokami in 
onimi ki delajo z možgani. To je pa 
samoposebi umevno eno dolgotrajno 
delo.» Vspostavitev proletarske dikta
ture je le en 'trenotek v procesu komu
nistične revolucije in ne cilj prihoda, 
njena zadnja postaja. Zato so vse ti
ste kali, ki pospešujejo razvoj dogod
kov, ki vodijo h komunistični revolu
ciji, vzbujale zanimanje Lenina. In on 
se je često pritoževal, da jih komuni
stični tisk ne umeje postavljati v pra
vo luč, po vrednosti ko jo jim on pri
pisuje.

«Promatra naj se n. pr. — pravi on 
— položaj ženske. V tem pogledu ni
smo mi pustili kamna na kamnu. Od
pravili smo vse zakone o m anjših pra
vicah ali o ipomanjkanju pravic žen
ske, o nerazdružljivosti zakona, o vseh 
formalnostih s katerimi je bila spoje
na zakonska ločitev, o odvzetju pravic 
nezakonskim otrokom, o raziskovanju 
očetovstva itd.
' Čimbolj čistimo teren od stare šare 

zastarelih zakonov in ustanov, tembolj 
pripravljamo tla za prenovljenje. Mi 
pa moramo že sedaj delovati za to 
prenovljenje.«

Kake druge pravice hoče Lenin po- 
leliti ženski? On noče podeliti nikakih 

oravic. On hoče resnično, praktično 
osvoboditi žensko od domačega jarma 
s tem, da se ustanovijo materialni dru
žabni pogoji, ki bodo omogočili res
nično in (popolno osvoboditev ženske.

('Žensko tlači malenkostno hišno 
delo. To delo jo duši, jo priklenja k 
kuhnji, k otrokom, požira njene sile 
v gorostastno neproduktivnem delu, ki 
jo poneumnjuje.«

Ti stavki niso nikakor podobni eno
ličnim trditvam  malomeščanskih pi
sateljev, ki ljubijo prevzemati nase 
varstvo ženske. Pojem, ki ga ima Le-- 
nin o osvoboditvi ženske, sloni na istih 
temeljih na kojih gradi on stavbo ko
munistične družbe. On hoče s kon
kretnimi, dejanskimi sredstvi odpravi
ti neenakost pravic med moškim in 
žensko. Hoče odpraviti tisto neenakost 
o kateri mi tako često govorimo, ne 
da bi si bili svesti nje pravega pome
na, njenega izvora, njene narave.

Mi se moramo potruditi k umevanju 
in k praktičnemu izvajanju Leninove 
misli, tudi glede tega problema. Mo
ramo se popolnoma osvoboditi zmot, 
predsodkov, slabosti, ki jih je tudi na 
tem polju pustila socialdemokratična 
in malomeščanska tradicija. A. L.

MALE V E ST I IZ R U SIJE
ZAKON KI PREPOVEDUJE POLJUB

LJANJE. — Komisarijat za ljudsko 
zdravje je izdal naredbo, potom katere 
se prepovedujo poljubljanje. Komisari
jat je smatral to umestno, ker je bil v 
Rusiji običaj poljubovatnja, pri pozdrav
ljanju in poslavljanju zelo razširjen, pa 
jo to na drugi strani nehigienično (ne
zdravo), ker se na ta način kaj lahko 
prenašajo bolezni.
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lil
O opozicionalnem bloku, ki je se

stavljen iz najrazličnejših strank, ki 
prisegajo na ustavno demokracijo in 
kateremu pripadajo tudi unitarski so
cialisti in maksimalisti, smo že marsi
kaj pisali, iz česar je pazljivi čitatelj 
uvidel, kaj pravzaprav hoče ta opozi- 
cionalni blok, da hoče namreč odpra
viti fašizem in fašistovsko vlado z 
ustavnimi, »dovoljenimi« sredstvi.

Fašizem se je seveda rogal opozici
jam in delovne množice Italije čutijo 
na svojih ramenih še vedno fašistov
sko železno pest, ki odgovarja, na opo- 
zicionalno kričanje po normalizaciji, 
z novimi nasilji.

V zadnjih številkah smo tudi ome
nili, kako je Komunistična stranka 
Italije stavila opozicionalnemu bloku 
konkretne predloge za boj proti faši
zmu. Najm arkantnejša točka v teh 
predlogih je obstajala v stvoritvi tako- 
zvanega »protiparlamenta«. Teh pred
logov pa opozicionalei niso sprejeli. Jih 
niso sprejeli radi tega, ker računajo 
še vedno na preobrat, ki naj bi se iz 
vršil brez bolečin.

S tem, da so komunisti stavili opozi 
cijam predloge, ki pa jih te niso spre
jele, je dovolj dokazano, da one kriči 
jo proti fašizmu le radi tega kc-r je 
to (prišlo v «modo», ampak da se boje 
odkritega boja, ker bi v odkritem boju 
proti fašizmu zmagale ljudske množi
ce in bi taka zmaga gotovo ne hasnila 
tiBtim slojem, ki jih opozicionalne 
stranke zastopajo, to je meščanskim 
•lojem.

Naše pokrajine so pa kolikor toliko 
daleč od italijanskega političnega o- 
zračja in marsikomu bo seveda malce 
težko si predstavljati vse tiste stran
ke, ki tvorijo opozicionalni blok. Pri 
nas ni vseh tistih strank, vendar pa 
imamo pri nas klasičen primer, kako 
si gotovi «opozicionalci» predstavljajo 
boj proti fašizmu. •

Svoječasno smo omenili, kako so 
predstavniki slov. «krščanskih-social’ 
cev« pristopili k opozicionalnemu 
bloku. Na naše trditve in na to kar je 
pisalo neko glasilo napredne desnice v 
Rimu, glede te pristapitve, je tržaško 
glasilo krščanskih socialeev «Mali 
list« pripomnilo, da «bo slovensko 
ljudstvo hvaležno vsaki stranki, ki mu 
bo pomagala, da si zboljša svoj gospo
darski ali kulturni položaj.« Torej, 
po teh trditvah, oficielno ali neoficiel- 
no, formalno ali moralno, pristaja
jo naši krščanski socialci k politični 
struji opozicionalnega bloka.

Duševnost teh «krščanskih social- 
cev» pa se zrcali posebno v trditvah, 
ki so bile izražene v zadnji številki 
#Malega lista.«

V njih se zrcali vsa hinavščina in 
sleparstvo, s katerim  so klerikalci na
vajeni operirati med ' podeželskim 
prebivalstvom.

V poročilu o notranjem političnem 
položaju, glede opozicionalnega bloka 
In stališča komunistov, se je «Mali 
Lurt» izrazil »ledeče:

Mussolini «sam« odstopil, oziroma, 
kakšne naj bi bile (»zunanjepolitične 
razmere«, ki bi ga prisilile da odstopi. 
Ni težko uganiti, da bi revolucionarno 
gibanje v kaki drugi deželi močno pov- 
plivalo na potek notranjih dogodkov, 
ali pa, da bi splošno ljudsko nezado
voljstvo v notranjosti prisililo vodjo, 
da odstopi. In jasno kot beli dan je, 
da ga kaka večina ne bo vrgla, ako bo 
ta večina vodila politiko s prekrižani
m i rokami, kakor delajo opozicije, ko- 
jih stališče naši klerikalci odobravajo.

Najlepša pa je trditev, da je «pomen 
opozicij v tem, da so stranke priprav
ljene na prevzem vlade, kadar bo do 
tega prišlo«!....

Izvrstna je to politika opozicij, in 
...naših krščanskih socialeev!

Po tem načinu ni treba prav nikake- 
ga prizadevanja, ampak čakati na 
prevzem... Le čakati.

Ti delavec in kmet, izkoriščan in 
teptan na vse mogoče načine, kaj ti se 
je treba tako poganjati za boljšo bo
dočnost, kaj ti je treba se žrtvovati? 
Saj ti bo vse.... darovano!

Ali te tlači fašizem? Saj bo Mussoli
ni odstopil. Ali te izkorišča kapitali
zem? Saj bodo vendar kapitalisti.... 
sami popuščali. Ali se huduješ nad 
vedno večjimi davki? Saj vendar ti 
bodo ...blagohotno odvzeli davčna bre
mena.... In, ali te se tlači v narodnem 
pogledu, ti se poneumnjujejo tvoji 
otroci? Tudi temu se bo odpomoglo — 
brez boja. Vse brez boja, apo prevzemu 
vlade, kadar bo do tega prišlo«...

Vsporedno s tržaškim  «malim» se je 
prav na perfiden način, kakor po na
vadi, obregnila ob predloge komuni
stov »Goriška Straža.« Tisti gospodje, 
ki so svoječasno prav po sejmarsko 
kričali o revoluciji, ki so pred par leti

na nekem shodu v Sežani dejali, da 
naj se v 14 dneh izvrši revolucija, se 
sedaj čudijo, zvijajo oči prav po jezuit
ski in se povprašujejo.... «Kako si 
predstavljajo komunisti oborožen upor 
proti vladi? S kakšnim  orožjem in  
katerimi ljudm i hočejo strmoglaviti 
fašizem ?«

Komunisti so jasno povedali, kaka 
mora biti naloga tistih, ki se hočejo 
resno bojevati proti fašizmu. Z ustano 
vitvijo »protiparlamenta«, z ustanovit
vijo delavskih in kmečkih odborov je 
mogoče vpotiti v gotovo strugo že 
obstoječe splošno nezadovoljstvo. In 
taki organizmi, v katerih se vedno bolj 
izkristalizira ljudsko stremljenje in za 
dobiva jasne oblike, so ravno potrebn 
v dobi gospodarske in politične krize 
Naši jezuitje pa imenujejo to »otročari 
ja«! Dobro. Ali pa so gospodje predla 
gali kaj boljšega?

Saj vendar ni treba nikakih predlo 
gov. Odgovor na vprašanje, kaj je sto
riti delavcem in kmetom, ga je dal 
»Mali List«, čakati, da se zvrši čudež.

Delavske in kmetske množice ima
jo tukaj priliko videti, kakšen je re 
cept opozicij in tudi naših klerikalcev 
da se odpomore raznim bedam ki ga 
tarejo.

Ne boj, ampak čakanje, da bo odre
šitev padla sama z neba, kar pomen 
da naj se pustijo ljudje dalje izkori
ščati in tlačiti. Množice pa se bodo na 
veličale tega slepljenja.

V bodočih bojih, pri stvoritvi delav
skih in kmečkih odborov, naj kmetje in 
delavci vprašajo gospode krščanske so- 
cialce, do kake meje gre njihovo «pro- 
timagnatarstvo«, njihova «proti kajuta- 
listična tendenca.«

Na ta način bo pripomoreno k temu, 
da se bodo vse ljudske borbe usm.irde 
na pot razrednosti in da se bodo l.kvi 
dirali (potisnili na stran) vsi t.st k> 
niso iskreni prijatelji delovnega 
ljudstva.

Kmečko gospodarstvo
Pouk in nasveti

Kaj pa kom unisti?
Komunisti niso tato, da se v državi 

vzpostavi red in mir, kajti če gre v 
državi prav, ne more priti revolucija. 
Komunisti pa hočejo imeti le revolu
cijo. Zato jim  je sedanja vlada nekako 
všeč, ker računajo, da bo vse reči tako 
daleč zavozila, da bo potem prišla ura 
sa razgrajanje boljševikov. Ker opozi
cija tega noče, ampak hoče le red in  
mir, zato so kom unisti proti opoziciji.

Glasilu slovenskega klerikalizma, 
ki ob gotovih prilikah hvali boljševi 
ke, da so vpostavili za ruskega kme
ta znosljivejše razmere ni prav, da ho
čejo komunisti revolucijo. Hvali na 
eni strani ruske boljševike, seveda, 
ker so daleč. Sovjetski režim je daleč, 
zato pa se ga sem ter tja lahko malo 
pohvali, zato da se ljudem natrosi v 
oči malo demokratičnega peska! Jih 
hvali, ampak ne omenja, da si je rus
ko delovno ljudstvo priborilo svojo 
svobodo potom revolucionarne borbe.

Delovno ljudstvo Italije si hoče po
magati iz krempljev fašizma, kar se 
pravi iz kremljev kapitalističnega reži
ma. Hrepeni po svobodi in je že za 
tem, da stopi na ono pot, po kateri so 
Šli ruski boljševiki, da stopi na pot 
odkritega boja. Kaj pa je boj 
ea osvoboditev ljudstva, po mnenju 
gospodov klerikalcev? Po njih mne
nju je to (iboljševiško razgrajanje.« 
Kaj pa hoče — po njih m nenju — opo- 
eicija? Ona hoče — «red in mir«...., 
kajti če gre v državi prav, ne more 
priti do revolucije!...

Kmetje in delavci so razumeli sedaj 
dovolj jasno, kaj da je «red in mir«. 
Če niso zadosti povedale opozicionalne 
stranke, so dokaj jasno joovedali naši 
klerikalci. Red in mir je kapitalistično 
izkoriščanje in tlačenje. Red in mir 
je, ako množice ponižno prenašajo 
izkoriščanje in tlačenje.

V sledečem stavku pa so gospodje 
protim agnatarji do golega razkrili njih 
pravo naravo:

Kako se bo izteklo.
Poudarili smo že pri drugi priliki, 

da M ussolini ne bo odstopil, dokler ne 
bo sam hotel ali dokler ga ne prisili
jo zunanjepolitične razmere. Notranja 
politika z večinami in m anjšinam i ga 
ne bo vrgla. Pomen opozicije je v tem, 
da so stranke pripravljene na prevzem  
vlade, kadar bo do tega prišlo.

Ampak gospodje so pozabili pove
dati, kakšen naj bi bil vzrok, da bi g.

Obstoj živih bitij (ljudi, živali, ra s t
lin), sloni edino n a  večnem kroženju 
tvarine, ki se p resnavlja  (sprem inja) v 
nekakem  začarenem  krogu brez svoje 
najm anjše izgube; tvarina  je večna v 
eni a li drugi obliki: ra s tlin a  preide v 
meso in  kri, k i spet razpade in se spre
m eni v drugo obliko in tako kroži da
lje. To pa n i za človeka brezpomemb
no; nasprotno: silne važnosti je. Čim
bolj ume usvojiti ali u sužnji ti si to krs- 
žečo snov, tembolj si zasigura gospodar
ski obstoj. Saj gospodarstvo ni druzega 
kot posest človeku potrebne tvarine. In  
ravno danes, ko zahtevajo veliki po
sestn iki p retirane  cene za potrebščine, 
(živež, obleka i dr.) da  nas n a  ta  način 
tvam o  (m aterialno) izsesajo, m oramo 
um eti sprav lja ti v p rid  življenju po
trebno tvarino, m oram o se usposobiti 
razum no in  »motreno gospodariti. Nič ne 
smemo om alovaževati kakor se na 
splošno dogaja danes, nie se ne sme iz
gubiti! Ne moremo preceniti škodo, ki 
jo u trpim o s tem, da  preziram o n. pr. 
človeške, živalske, rastlinske  in ru d n in 
ske odpadke (ostanke ali gnoj). Iz sle
deče razprave bomo razvldeli, kake važ
nosti so le-ti, da vsebujejo rastlinsko  in 
živalsko in s tem  tud i našo hrano. V 
tem slučaju sledimo vzornim, naipred- 
nim  km etijanm , ki skrbe za dobra s tra 
nišča, hleve, gnoj, jam e i. dr., d a  se jim  
odpadki ne izgube! Res, da im am ajo ta- 
ki-le sredstva (kapital) za razne n a 
prave a  tudi mi nism o v zaostalosti 
vselej opravičeni. Pričeti m oramo s tem, 
k a r  se dobro obrestuje in potrošiti tam , 
k jer lahko pričakujem o kak  dohodek. 
Še nikdo se ni pokesal, če si je, čerav- 
na s trudom  in žrtvam i, uredil svinjak, 
hlev i. dr. To nam  sicer ne prinese go
tovine na dan, pač pa  nam  pomnoži do
hodke (pridelke). Zakaj presegajo p r i
delki skrom nega zemlj. posestnika one 
veliko večjega? Sledeč kmet.-gospod, 
naukom , ki niso p uh la  «teorija» (znan
stveno spoznanje) am pak so dejansko 
potrebni, spravi vse v prid  živini ali 
preveč obubožani zemlji. In  ker ni vse 
eno, fie isto količino gnoja damo večje
mu ali m anjšem u prostoru, zato so nje
govi pridelki večji in lepši. Večje km eti
je se tudi ne izplačajo zato, kor je obde
lovanje s tu jim i delavci predrago in so 
davčna brem ena visoka. Zato le-ta pa
dajo. Le n a  m alih zemljiščih (komplek
sih) je v naših razmerah mogoče smo- 
treno in um no (raeionelrio) kmetovanje, 
ki pa  jo brez gnoja v vsakem  slučaju 
izključeno. Tudi to bomo spoznali po
zneje.

Zadostne količine gnoja pa ni, ako ni 
živine in ta  je odvisna od travništva. 
So tedaj resnične besede nekega d an 
skega agronom a, da se njivo gleda s 
hrbtom , to je čez travnik.

Naša prva skrb  bi m orala torej biti 
u reditev travnikov  in to ne zgolj radi 
gnoja ko likor tud i zaradi dohodkov od 
živine. Saj je  več družin, ki se rede od 
ene kravice. Seveda ni izboljšanji (me- 
Ijoracija) vedno in  povsod izvedljiva in 
če je, je  težavno, a  ne zabitim, da jo rav
no trav n ik  eden g lavnih  virov naših 
dohodkov! Tudi je izboljšanje trav n i
ških zemljišč? hvaležno, k er je enkratno 
za dolgo dobo. O dstranjevanje kam enja, 
zasipavanje, čiščenje resja, p rapro ti i. 
d r, se vrši polagom a in v času, ko nas 
no ovirajo d ruga  dela. Sedaj bo za to 
prim eren ffas.

P rv i h ip  bo res treba travn iku  izdat
nega okrepčila z eno ali dnigo vrsto 
gnojila. Najboljša so: povsod in vselej 
dober hlevski gnoj, gnojnica, pepel; iz
m ed um etnih  gnojil : Thomasova žlin
dra, kajnit.

Ne bo odveč, če takoj ob tej priliki 
omenimo sestavino glavnih (domačih) 
gnojil) iz česar nam  bo bolj jasna  njih  
vrednost, katere ne dosezajo razna  si
cer zelo pomožna um etna gnojila in to 
tudi zato ne, ker nas razne tvrdke prav 
judovski goljufajo. Doma izgubljati 
gnojnico, pepel, stran , gnoj i. dr. in k u 
povati d raga in um etna gnojila, to ni 
gospodarski. N ajprej in kolikor mogo
če domača gnojila, ki naj jih skrbno 
pripravljam o in potem šele g a ran tiran a  
um etna gnojila!

Kot znano, potrebuje ra s tlin a  za rast 
hrano, ki jo dobi v zemlji (gnoju) in 
zraku. V dobri, umno obdelani hi gnoj
ni zemlji se lažje in bolje ukoreninijo 
in krepkejše razvijejo. Listi, ki si jih 
ra s tlin a  preskrbi, kako r hitro  pri klije 
iz zemlje, pa niso rad i lepšega, temveč 
so n jena potrebna pljuča, s  ka terim i 
d iha kot človek. V zraku se tud i n a h a 
jajo  rasti, snovi ali hrana, saj iz sežga
nih  ali strohnetih  ra stlin  izginejo n jih  
sestavine v podobi plinov (zračnih teles) 
To rastline spet použijejo. Čimbolj pa 
so rastline  razrastle , temveč, posrkajo 
te h rane in  tembolje rasto. K ar pa 
sprejm ejo iz zraku, je takorekoč daro
vano in  je v naš prirastek .

S žetvijo in  košnjo pa  odvzamemo 
zemlji snovi, ki so jih  použile rastline 
in  počasi jo izčrpamo. Ce bi pa pustili 
rastline  strohneti na m estu, k jer so 
rastle, bi zemljo okrepčali, k er bi ji s 
tem dali, k a r  so ra stlin e  sprejele iz 
zemlje in zraku. Tako se godi v pra- 
gozdih. Ce bi to posekali in tla  obdelali, 
umevno, da  bi jih ne bilo treba gno
jiti.

P ri nas je drugače; iz zemlje že deset 
in desetletja jemljemo, damo pa ji le 
malo ali nič, (travniki, pašniki) zato nas 
njeni pridelki ne zadovoljujejo. Po tej 
poti ne moremo dolgo dalje. Zomlji je 
treba gnoja!

Poglejm o najprej iz kakih  inovi jo 
rastlinsko  telo, oziroma njene stanice 
(drobni m ehurčki, tesno eden pri dru- 
gom kot satovje k a r pa s prostim  oče
som ne vidimo). Za io je treba rastlino  
razkrojiti, to je razdeliti jo v »novi, ka
tere jo použila.

Največ vsebuje vode, drugo je s u h a  
s n o v  (popolnoma izsušena rastlina). Iz 
te dobimo pepel, ko je je del izginil v 
zrak v podobi dima. Pepela ostane le 
eno dvajsetinko, 19 dvajsetink  izgine v 
zrak. V pepelu so različno snovi: loaio- 
rova, kremlkova ln žveplena kislina, ka
lijev, kalcijev okle ali vapno, magnezi
jev, natrijev Ln železni okts ln klor. Te 
tvarine so nezgorljive.

V dim u so; ogljikova kislina, amonl- 
Jak ln voda. Ker se dandanes večkrat 
slišijo ta  im ena, je prav, če te tvarine 
pogledamo.

Na žveplenki je fosfor, ki gori s svet
lim  plam enom  in razvija bel dim, to je 
fosforova kislina. Ce zgori fosfor pod 
kozarcem, da  ne more fosforova k islina 
uiti, usode so dim  na  tla  v podobi bele
ga prahu. Fosforova k islina je tedaj 
trdo telo.

Kremenjakov pesek je iz kremlkove 
kisline.

Žvepleni kislini rečemo tudi hudičevo 
olje, ker vse razje s čem ur pride v 
dotiko.

Kalijev okis je glavna snov v lugu in je 
razjedi j iv.

Kalcijev okis je navadno žgano ali 
živo vapno. Temu je podoben magne
zijev okis.

Natrijev okis si predstavljam o v po 
dobi sode, železni okis pa v rji.

Klor se rabi po bolnicaJi za razkuže 
vanje in  tudi pranje in im a neprijeten 
duh.

Ogljikova kislina je v pivu, kisli vodi 
vinih. Dosti se je razvija pri kipenju 
mošta.

V hlevih, posebno v konjskih, zbada 
v nos in  nekaj sm rdi. To je amonljak, 
napolnjen z dušečim plinom  dušikom, 
ki duši (sam) ljudi in  živali.

Mladinsko gibanje po Goriškem

G L A S O V I  Z D E Ž E L E

Šempolaj
V naših krajih je še mnogo takih 

politikov, ki mislijo ustvariti nov dru
žabni red na podlagi cerkvenega odbo 
ra: poštenosti, ljubezni itd. Odbor se 
sestoji iz nekaterih mož, oziroma 
takih da ne vedo kaj se pravi cerkveni 
odbor. Pred časom so imeli neko sejo 
radi vaškega vikarja, kateremu je bila 
letna plača 1400 lir na leto (ne bom re 
kel zelo majhna, ker s tem člo,yek 
sploh ne more shajati letno) in 
zdaj pri tej seji so mu dali kar 5000 lir 
in biro prosto o trgatvi, da mora vsa 
ka družina v Šempolaju. Praprotu in 
Ternovici dati po 30 kg grozdja ali pa, 
če nima grozdja, 25 lir v denarju. 
Ker sploh tukaj nas je več kot polovico 
takih, ki nimamo niti jagode grozdja, 
d  živimo tako skromno da se nam v 
časih dela kar temno pred očmi. To
rej, pomisli dragi bralec kaj hočem 
dati ker grozdja nimam — ali ga ho
čem kupiti ali dati 25 lir? — Ti dela
vec dobro veš, kako se zasluži 25 lir. 
Vidiš torej kam gremo, ali ne zadostu
je gosp. viakrju 5000, beri: pettisoč lir 
plače? Kje je pa drugi njegov zaslužek 
n. pr. od pogrebov, od porok itd.? (Saj 
nisem sploh proti gosp. vikarju, ker 
ve m več ko ima tem boljši je zanj, am
pak našim gosp. odbornikom cerkve
nega odbora, ki se danes ščipajo eden 
drugega, češ «ti si kriv.« In ti možje so 
sami tisti ki so bili ob državnih volit
vah proti naši delavsko-kmetski stran
ki in ki pa so sami delavci in kmetje. 
Le tako naprej dragi moji bahači, 
meni 25 lir je 25 bogov kadar jih 
imam, in vam 25 travnikov. Vidiš dra
gi moj, kaj ti delaš ko ne veš kaj je 
cerkveni odbor in s kom imaš opra
viti. In oni drugi kmet ki pridela po 
60 hi vina ali 80 q grozdja, on si lahko 
drže lepše kakor ti tistih 30 kg groz

dja kot ti, ki se moraš celi božji dan 
ubivat, če hočeš zaslužiti tistih ubo
gih 20 liric.

Kdor ni z nami, je proti nam. Zato
rej imejmo pozor in izogibajmo se ta- 
uh, ki so proti nam. Ker nas že tako 
are jo veliki davki. Torej brez strahu: 

Proč s takimi nevedneži, izkoriščeval
ci delavstva. Komunist.

Kamni« na Vipavskem
Ob sedmi obletnici ruske proletar

ske revolucije naj pokaže vipavski pro- 
etariat svojo živo vero v končno zma

go, spominjajoč se pri tem vseh onih, 
ti so se borili in se še berijo za prole

tarsko stvar izven buržuazne ječe. 
Naš boj naj velja kapitalizmu, ki pod- 
o izkorišča slovenskega in italijan

ski proletariat, naš boj naj velja proR 
krivični porazdelitvi dela, ko je poga- 
zila kapitalistična družba najosnov
nejše pravice delovnega ljudstva in 
naj bo obrnjen proti vsem m eščan
skim strankam, ki hočejo uničiti fa
šizem in hkrati si ponovno utrditi bur
žuazne in kapitalistične postojanke za 
nadaljnjo izkoriščanje kmeta in de
lavca. Osamosvojitev izpod kapitali
stične vladavine, svobodno razpolaga
nje z domačo produkcijo, omejitev 
in uničenje fašistovskih davkov, socia
lizacija cerkvenih in privatnih velepo
sestev, to je naš cilj, to je naš pro
gram, ki pa  se ne da doseči brez re
volucionarnega boja proti kapitalistič
ni družbi. Dokler si no bo delavstvo 
samo rezalo kruha, bo trajalo vedno 
izkoriščanje, naj si vsak predoči le-to, 
koliko žrtev je treba, da se spravi vsa
ko leto skupaj v ajdovskem davčnem 
okraju okoli deset milijonov davkov, 
ne vštevši občinskih, za ono fašistov
sko vlado, ki je vrgla samo za znano 
krfsko zasedbo 288 milijonov lir j V 
kapitalistični državi mora proletariat 
plačevati lastne morilce. Toda kakor 
je zgodovinski zakon, da traja izkori
ščanje, bo ravnotako tudi zgodovinski 
zakon, da so bomo po vzgledu ruskega 
proletariata uprli in da bomo pretrga
li spone kapitalizma. Naš boj je žilav 
in neizprosen. Ni pa dovolj, da smo 
samo razredno-zavedni. Požrtvoval
nost jo najsestavnejši del našega boja 
in najlepša poteza komunizma. Go si 
sami ne oskrbimo z orožjem, nam ga 
tudi kapitalisti ne bodo dali. Naše 
orožje je proletarsko časopisje, naše 
orožje je mednarodna Rdeča pomoč. 
Razredno-zavedno delavstvo v meščan
ski državi ne odstopa od tega orožja. 
Kapitalizem ima vsa sredstva, da udu- 
ši razredno gibanje. Toda naš val je 
močnejši in obsežnejši, ker objema 
delavstvo vsega sveta in ker (»stavlje
no napram enotni fronti kapitalizma 
enotno fronto proletariata. Rusija je 
prvi red toga boja.

O priliki kaj več, kako se naša vas 
drži. (letaš.

Do zadnje svetovne vojne se med m la
dino po goriški deželi, kakor tudi po 
drugih deželah, vsaj slovenskih ne, ni 
opažalo političnih gibanj. Obstojale so 
nam reč tud i pred vojno razne organiza
cije, društva in  stranke, toda povsod se 
je približno izvajalo načelo: kadar od
rasli govore, naj m lajši molče! In to na
čelo se je izvajalo z vso prefrigano pre
ciznostjo. Tudi v takozvanili ku ltu rn ih  
društvih niso prišli m ladi talenti do be
sede. Vodstvo teh-le društev je bilo n a 
vadno vedno v rokah  vaškto magnatov, 
a li da se izrazim , kakor oblika zahteva, 
inteligentov. Člani so bili le nekak p ri
vesek, sredstvo v oblasti le-teh narod
nih  gospodov, kareri so jih prav po n a 
rodno izrabljali v. svoje sebične svrhe. 
Slovensko ljudstvo je bilo vajeno od 
pam  iveka tlačaniti in kako naj bi se 
m>adina upirala, če so zvesto tlačanih 
njeni očetje, dedi in pradedi.... P rišla  je 
vojna; napovedali so jo naši gospodarji 
v «obrambo domovine.«

Vojna ni porušila  samo cele vasi in 
m esta; ni pahn ila  v gospodarsko pro
past samo dežele in  države, ali napolni
la  bojne poljane z desettisoči mrtvecev, 
ne, ona je zrevolucionirala tudi cele 
p lasti najn ižjih  slojev. Vojna je račune 
mogotcev za vedno prekrižala. Kdo je 
danes zmagovalec, kdo prem aganec? 
«Kadar se prep irata ' dva, tre tji dobiček 
ima« pravi pregovor. Sicer sta  b ila  so
vražnika vedno v medsebojnih, na jin 
tim nejših rdnošajih  in  sta  se le navi
dezno prepirala. V endar je ta  tre tja  sila,
v tem slučaju proletariat, dosege da

Spomnile s t  žrtev reakcije.

m u je padla m rena iz oči, te r se danes 
zaveda svoje lastne, orjaške moči. Kje 
je danes moč, kje mogočno carstvo, da 
bi to silo zatajilo, ali pa celo uničilo? 
Kje Viljem, kje Napoleon, kje Mussoli
ni, da bi zajezil pot tem u silnem u valu?

Vojna je končala; ponosno sp se dvi
gale ogromne množice, prepojene z no
vim duhom, z novo idejo: idejo sociali
zma. Politično ozračje je bilo prevleče
no s tem nim i oblaki. Od meščanstva 
prevarano delavno ljudstvo je zahtevalo 
račune, vpilo po osveti, en sam ukaz hi 
bil zadostoval s s tran i voditeljev, ukaz: 
udari! In  razjarjena, sestradana m asa 
bi bila drvela, liki goreči lavi iz vu lka
na te r rušila  in  porušila bi stavbo ka
pitalističnega reda. Toda zam an je m no
žica pričakovala povelja. T akra tn i voj
skovodje T urati, D’ A ragona in drugi so 
zam enjali puško z oljčno vejico, mesto 
gromovitega k l ik a : udari! so komaj 
slišno zajecljali: m ir vam  bodi... Izda- 
jalstvo! Izdajalstvo!

P ro le ta ria t je bil izdan in ne samo v 
Italiji. S k o ro  po v se h  d rž a v a h  so so c ia l
dem okrati n a  sličen način prodali pro
le taria t za 30 srebrnikov in ga izročili 
delavskim  h ijenam  rekoč: Križaj ga! 
Križaj ga! In zopet ena etapa v politični 
zgodovini. Delavstvo je spoznalo preva
ro lastn ih  voditeljev; jelo jih  je zapu
ščati in trum am a prešlo pod p rapo r Ko
m unistične internacionale. Pod tai p ra 
por se je zatekla tudi revolucionarna 
m ladina vseh dežel. Menini, da ni treba 
še povdarjati kakšno ulogo igra in ka
ko važen činitelj je m ladina v vseh po
litičnih gibanjih. Kdo je udušil vojački 
upor v Radgoni? bili so 18 letni rek ru 
ti. Kdo je zasedel in junaško b ran il to- 

am c leta 1920? revolucionarna m ladi
na. In  končno, kdo je požgal delavske 
domove, kdo pripravil pot. fašistovski 
d ik ta tu ri. Ali ni bila  to 14-16 le tna  
deca?! Vedno le m ladina. M ladina je 
tista, sila, na  katero je treba računati. 
Kdor ima mladino, ta ima bodočnosti 
Kom unistična in ternacionala je prva 
spoznala težnje m ladih  delavcev; opro
stila, jih je buržoaznih predsodkov in 
jih  pozvala, da  pripom orejo pri graje 
n ju  jasnejše bodočnosti vstajajoči 
družbi.

Tako je nasta la  novem bra le ta  1919. 
In ternacionala  Komunistično m ladine v 
kateri se je združila revolucionarna 
m ladina vseh jezikov in dežel. Zgodovi
na te internacionale, kakor internacio
nale odraslih je p isana na  našem  pra>- 
porju s krvavim i črkam i. Saj se na 
njem  blesti ime našega večnoživega Ali- 
jagiaa med naštetim i drugih. Slava 
jim!

Goriška ni industrijelna, am pak 
km etska, p ro letarska in polprolotarska 
dežela, vendar seme, vrženo n a  ledino 
po vojni, rodi nepričakovane sadove. V 
letih 1920-21 smo sicer imeli malo števi
lo M ladinskih organizacij, toda te so 
bile vedno pripravljene na  vsako akci
jo in so se vseh bojev aktivno udtole- 
žile.

Prišli smo pod fašistovsko strahovla
do; zadivjala je reakcija. Kjo je danes 
naša organizacija? kje posamezni so- 
drug, da bi ^e ne občutil na lastni koži? 
Vse, prav vso se jo moralo ukloniti, 
kajti njih naloga je bila veliko: odpra
viti razredna nasprofstva. T ilnik smo 
nerote, prisiljeno uklonili, a duha n i
smo uklonili! Danes po dveh lotih 
«močne» vlade so se (glej čudo!) naše 
organizacije pomnožile. So k raji, k jer 
bi bilo pred leti nevarno ziniti o kom u
nizmu. Danes imamo povsod močne pa- 
trule naših predstraž. Danes biti kom u
nist, je težavno. Izpostavljen si vedno 
persekucijam  varnostnih  organov in 
«narodnim« - (uda dejanskim  šikn- 
nacijam . Da pa k ljub  vsemu se dobe 
kom unisti še vodno, je znam enje, da je 
to živa vera delavskega razreda in ne 
prazne dogmo! Ker smo zagovorniki 
centralizacije je potrebno, da bi naše

sekcije stopile v ožje stike s k ra šk im l 
sekcijam i, (kjer obstojajo) ali posa
meznimi sodrugi, dalje z gornjevipav- 
skim  krajem  in s sinovi naših Gradni- 
'kov (Gore). Razveseljivo bi bilo tudi,! 
ko bi se prizadeti sami za stvar zani- j 
mali, saj v sleherni naši vasi dobilo 
zato potrebna pojasnila. Naše stanice -sel 
m orajo razširiti povsod, koder se naro d i 
z znojem kruh  služi! Potrebno bi bilo J 
ko bi izobraženejši, za to poklicani so-f 
drugi izdali dogovorno z izvrševalnim | 
odborom (^Komunistični katekizem«, v' 
propagandne svrhe, k jer naj bi bile« 
označene vse važnejše letnice iz dela v-: 
skega preporoda: in  njega bojev. N ašel 
«Delo« naj že izide n a  štirih straneh, 
k jer naj stalno prinaša članke tičočih 
se m ladinskih  vprašanj — in tud i žen
skih - in  naj začne zopet, kot nekoč,! 
s publikacijo vestn ika iz »D elavske! 
šole« itd. «Delo» m ora postati naša u n i- I  
verza; dolžnost vseh soclrugov je pa, da j 
list gmotno podpirajo! Ni dovolj b i t i j  
kom unist, treba je tudi delati za kom u
nizem!! J  „15.

William M. Brovvn :
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(Konec.)
M arksistični socializem je zapisal 

geslo : «Pravičnost napram  človeku«. 
Krščanstvo pa je zapisalo geslo : (»Lju
bezen do boga«. Dosledni socialist p ra 
vi : «Moja težnja je, da delam  drugim  
to, k ar bi hotel, da drugi meni delajo, 
ko bi se nahajal v enakih razmerah«. 
Dosledni k ristjan  pa pravi : «Moja
težnja je, da ljubim  boga z vsem svojim 
srcem, z vso svojo dušo, z vsem svojim 
razumom«.

Je še mnogo nasprotstev med socia
lizmom in krščanstvom. Te lahko izra
zimo v sledečih treh  točkah :

1. Marx vidi rešitev v odstranitvi 
obeh razredov : gospodovalcev in suž
njev, a krščanstvo hoče povzdigniti en 
razred nad drugega.

2. Marx uči razred sužnjev, da je n je
govo osvobojenje delo njega samega, a 
krščanstvo uči sužnje, da iščejo rešitve 
v bogu.

3. Marx obljublja rešitev tu  in  sedaj, 
na tem svetu, a  Jezus jo obeta nekje 
in nekoč na  nekem  drugem  svetu, o 
katerem  nihče ničesar ne ve.

Še n ik d ar ni svet čul takega evan
gelija, kot je m arksistični socializem«.

Nato govori nadškof Brovvn, da obža
luje, da je večino svojega življenja 
po tratil za oznanjanje laži — t. j. 
krščanstvo. Potem  pa  nadalju je  :

«In čeprav že z eno nogo v grobu, 
prisluškujoč šumu one skrivnostne reke 
na meji sedanjosti in  bodočnosti, sem 
se vendar odločil za najtežjo nalogo 
svojega ž iv lje n ja : da raztrgam  vse
okove, s katerim i mo je kot sužnja p ri
vezalo k bedastem u praznoverju moje 
pododovano ln z vzgojo razvito razpo
loženje in moja slabost, d a  se osvo
bodim. <

Od vseh teh suženjskih okovov bom 
om enil tri najmočnejše. A to so : 1. j  jj 
okovi s trahu  božjega, 2. okovi strahu  |  » 
hudičevega, 3. okovi s trah u  človeškega... f  | 

...Pripovedniki nadnaravn ih  ver p ri
povedujejo, d a  je strah  božji rešitev 
človeka. Ali v resnici je prokletstvo 
človeka, človek, ki trepeče pred ka te 
rim koli osebnim bitjem, bilo to bog na 
nebu, vrag v peklu ali človek na 
zemlji, je daleč od svobode. Tak človek 
je suženj, ki ne bo n ik d ar izklesal iz 
sebe pravega človeka.

Je en sam  rešilni strah , a  to je strah  
pred neznanjem . Neznanje je zli de
mon, ki gloda svet. In ni hujšega hudi
ča ne zemlji in ne v peklu, kot je ta  — 
strah  pred znanjem.

Znanje je rešitev sveta. In  ni večjega 
K ristusa ne na nebu in ne na zemlji 
kot je — strah  pred neznanjem...

...Jaz sem se skozi celo proslo živ
ljenje boril proti tem  velikim  resnicam  
in sem branil veliko laži : da blaginja 
sveta zavisi od nebeških sil, a ne od 
človeških, da so nebesa nad zemljo, pe
kel pod zemljo, a  ne n a  zomlji sami...

S tvarno pa je resnica, da nad nami 
ni ničesar, da zavisi od nas sam ih, ali 
bo zavladal na zemlji ra j ali pekel in 
da je vzrok slavnega zvezdoslovca 
pesnika Omara, da smo bogovi mi, k a r 
je prav za prav mislil tudi Jezus, ko je 
reke! : «,laz in  moj oče sva eno«. A k ar 
velja za Jezusa, to velja tudi za vaa, 
za mene, za vsakega človeka.

Toliko o m ojih versko-političnib n a 
zorih, čeprav niso to vsi, pa niti no po
lovica njih.

Kot državljanski politik bi mogel 
biti edino nacionalistični sektaš. AH
nacionalizem  je isto tako proklestvo 
človeštva. Nacionalizem je oče troedi
nega demona, ki mu je ime : vojna — 
beda — suženjstvo, ki se drži svet, v 
svojih krempljih...

V nadi, d a  boste tud i Vi opustili k r 
ščanski socializem in sprejeli m arksi
stični socializem in da bova z združe
nim i silam i pognala lažne, potvorjene 
bogovo z nebes in kapitalistične ro
parje s sveta.

Vas vroče, pozdravlja Vaš
Wm. M. Brown„

Brez kraljeve glave
KvMvc.elj, iiuvač: Vaš dopis smo vsled

pičlega prostora odložili za prih. številko.

Odgovorni urednik : Vekoslav Povan.
SU ». Tip. ». t p u i d  — T rlpp tt


